

ÚJ NEMESSÉG

A MAGYAR HIVATÁSRENDI FEJLŐDÉS MUNKÁLÓJA
„MINDEN EMBER ANNYIT ÉR, AMENNYIT TUD S AMENNYIT PRODUKÁL!”

Előfizetési díj egy évre:
Tagoknak 1— P
Pártoló tagoknak 2— P
Intézményeknek 20— P

Főszerkesztő:
vitéz PINTÉR JÓZSEF

Megjelenik kéthetenként
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VII., Rottenbiller-utca 20—22. szám
Telefon: 13-00-92

Zászlót felvidéki egyleteinknek!

Harmincnyolc felvidéki egyletünknek zászlót küldenek
a szövetségi egyletek

Megrendülve, könnyekig meghatva hallgattuk a felszabadult Ipolytság beszámolóját a 20 esztendőről. Tengernyi átélte, lefojtott keserűség szabadult fel, hirdette határtalan örömét, hogy a piros-fehérezöld újra előkerülhetett, hogy a fájdalom könnyei helyett most az öröm könnyeit itatják fel vele. Atyáink kifolyt piros vére kellett, hogy meghozza makulátlan hazaszeretetünk gyümölcsét, melynek reményét soha nem adtuk fel. És most újból együtt láthatják ők e három színt, vagy látni fogják a közeljövőben. Mert ott leszünk és visszük egyszerű, de szent ajándékunkat, a nemzeti zászlót.

Visszük, hisz nektek, magyar testvérek, ott fenn nincs! Elszedték tőletek, szétszaggatták, be-moescskolták színeiket, melynek egyszerű látása gyűlöletre lobbantotta őket. Erthető, hisz az ördög se bírja a szentelt vizet. Ezért egyszer fizetnie kell valakinek.

De most félre bosszú és gyűlölet, minket az együttérzés vezet; mi is akarunk értetek tenni valamit, valamit, ami emlékezetes marad; mi a szívünket akarjuk átküldeni azokban az apró zászlókban, melyeket apró fillérekből raktunk össze. Keserves munkafillérekből adunk, hogy annál drágább legyen nekünk és kedvesebb nektek.

Minden sóhajunk felétek száll. Ezt izenjük in-nen a magyar ifjúság, a magyar jövő. Legyen ez számotokra vigasztalás, adjon erőt ezekben a hosszú utolsó napokban. Ebben a kérdésben nem ismerünk pártpolitikát. Ebben a kérdésben az igaz magyar csak magyar testvérét kell lássa. A hőst, a hősokeket szemléljük mi bennetek, ti üldözött testvéreink és várunk titeket haza, hogy tanítsatok meg minket a hazát úgy szeretni, mint ti szeretetitek; magyar névért annyi áldozatot hozni, mint húsz év alatt ti hoztatok.

Várunk szeretettel, mint a szülő gyermekét, vagy a gyermek szüleit, mint a testvér testvérét. Várunk, hogy elindulhassunk együtt új hazát szerezni honunkban. Ne haragudjatok ráng, hogy húsz évig kellett várnotok. Hogy húsz évig nem volt kéz, mely leszabta volna a Justitia istenasszony szeméről a fátyolt. A mérték betelt! Még a vak szemek is meglátták, hogy esáltak a mérleggel.

Érzitek már ti is, hogy virrad, talán azért is várjátok nehezen, hogy a történelem órája a szaba-

dulás himnuszát verje. Siettetni fogjuk ezt, ha megtoldott türelmünk is elkopik. Most még bízunk, most még várunk, de már készen mindenre.

Halljátok meg testvérek s ők is. Mindig erősebben és határozottabban zakatol szívünkben indulónk néhány üteme— „Fel legények, előre” — ma még csak a helybenjárást diktálja, de már ebbe beleuntunk. Tudják meg, hogyha nem jöhettek, el-megyünk értetek, zárt sorokban. Most már csak semmi kétség, amott meg semmi taktika. Mi kitéjük szívünkéből a gyűlöletet, hogy annál nagyobb helyt kapjatok ti benne. Vegyétek szavainkat úgy, mint mi adjuk, s ha kell, tettekkel bizonyítjuk. Talán utolsónak üzenünk mi, a legényegyletek, de amit mondunk, éppoly őszinte, mint a többi igaz magyar nemes sóhaja. A mi szavainkban már a tettek moraja dübörög.

Harmincnyolc legényegyletben tömörültetek ott fenn a Felvidéken Ti, magyar munkásifjúság. Pozsonytól (1856-ban alakult) Ungvárig (1889) tizenkilenc saját ház és tizenkilenc bérelt helyiség húsz éven át a magyarság fellegvára volt a legnehezebb napokban. Hányszor húzódtatok meg félénken, csendben, sajjó szívvel, a lefojtott indulatoktól zavaros szemmel egyletetek négy fala mögé, hogy tanu nélkül sirjátok el magyar fájdalomokat. Ha annak a harmincnyolc legényegyletnek falai meg tudnának szólalni, mennyi keserűségről és csalódottságról, magyar fájdalomról és elnyomatásról, hősiességről és áldozatról regélnének! Hányszor keményítette ököbe kezeteket a sajjó magyar fájdalom és hányszor ernyedtt újra le tehetlenségtek tudatától!

Érzi ma az egész világ, hogy a mérték betelt. Már csak órák kérdése, hogy testvéri keblünkre ölelhessünk Benneteket. És mi, a csonkországi munkásifjúsága azt akarjuk, hogy ez a testvéri ölekezés felejthetetlen maradjon számotokra. Az akarjuk, hogy a harmincnyolc legényegylet házán a felszabadulás pillanatában a tőlünk kapott két zászló, a mi szent színeink, a piros-fehérezöld és a mi mozgalmunk K-betűs zászlaja lengjen és hirdesse a boldog magyar feltámadást.

Felvidéki testvéreink! Vigyázzba meredvedve, hős katonákként várjuk testvéri ölekezésünk pillanatát!

Hősök fiai

Székesfehérvárott, Győrött és Monoron elhasztották a jubileumi ünnepeket, Nagyatádon lemondták az ünnepélyes alakulás közgyűlését, a központi egyletben csonkán indultak a tanfolyamok és sok más egyletben megszakadt a széles körben megindított munka, — mert a Haza hívó szavára a legszentebb földi kötelességet kell teljesíteni azoknak, akik férfiakká értek, a nemzet léleken és testben izmos katonáivá serdültek. Tagjaink az elsők voltak a sorban, amikor a Hazának erejét kellett megmutatni akár önkéntesen, akár parancsra. Áll a kapitány a vártán, állanak közülünk sokan. Megkapták a behívót és a harc tüzével a szemükben, keményen, egyenes derékkal, dübörgő léptekkel mentek Nemzetet védeni, Hazát visszaszerzeni. A felduzzadt magyar önérzet lángolt bennük, izzik, forr, zúg, dübörög bennük a bátorság, elszántság, hogy a Magyaroknak igazságot szerezzenek.

Vigyázzba merevedtek legényeink a csonka határ mentén és készek mindent feláldozni, mert *Hősök fiai* ők. Apáink a világháború elesett hősei, rokkantjai és frontharcosai büszkék lehetnek rájuk, mert nem méltatlanok hozzájuk. A ma katonáiban is a mult hőseinek bátor magyar lelke él. Nem kell a régi magyar virtust féltetni tőlük, legények ők a gáton az utolsó csepp vérükig, életük kimúlásáig.

Ti hős ifjú katonái a Hazának, felétek száll tiszteletünk, megbecsülésünk és szeretetünk. A Hazáért lángoló szívetek dobogásában benne van a mi szívünk lüktetése is, izmos lábatok kemény dobbanásában benne morajlik a mi izmunk ereje is. És ha a ti erőtök kevés lesz, ha elégtelennek bizonyul, a ti lelkesedésetekkel és bátorságtokkal várjuk és fogadjuk mi is a behívót. Mert mi sem feledkezünk meg arról, amit ma tőletek kérünk:

Hősöknek kell lennetek, mert Hősök fiai vagytok!

Harcolniuk kell mindannyiunknak a *Hősök*, *Apáink* példája szerint azokért a nagy magyar célokért, amelyekért ők, a *Hősök* meghaltak, hogy húsz év multán mi, a *Hősök fiai* valóra váltsuk azokat.

E szent, nagy magyar célokért mi magyar ifjúság itt vagyunk, vigyázzban állunk és várjuk a pillanatot, hogy mint a *Hősök fiai* induljunk.

Az ugródeszka

elsőrangú tornász. Közepén erős rugókkal van alátámasztva. Az egyik vége földet ér, a másik a magasságok felé emelkedik. Az ügyes tornász nekiiramodik, végigszalad az ugródeszkán, fel a magasba nyúló végére, ahonnan a deszka erős rugót magassalendít. Az ugródeszka bár felfelé emelkedik a földön marad, mindig csak egyesek magasbalendülésének eszközeül.

Ma a munkásifjúságot ilyen tornásznak, ugródeszkának tekintik tömémentelen vezérelkedő politikai tornász, a hatalomra vadászók, a pénz hajszolók, a tehetség nélkül érvényesülni akarók. Igéreteikben, beszédekben tejjel-mézsel folyó ország csurog a szájukból. Féktelen fantáziájuk délirábos álmaival bódítgatnak bennünket. És mikor már hiszünk nekik, — mert mi még tudunk hinni — akkor a miflatalosított tevékenységünk, acélos akaratunk, kemény izmaink,

Szárnyat a hazának

Ha valaki megérti az idők szavát, haladását, rohanását — hát az ifjúság az megérti. Megértjük különben mi, munkásifjúság, akik a gyárakban a napról-napra fejlődő, rohanó technika közepette dolgozunk.

Ma az az úr, az a hatalom, aki a levegőt megföldíti. Hát mi talán rabszolgák, hűbéresek, vagy másoknak hajbókoló, másoktól segítséget váró kegyencek akarunk lenni?

Nem!

Adjunk hát „szárnyat a Hazának“, hogy ne csak ennek a drága magyar földnek legyünk birtokosai, de miénk legyen a kéklő magasságok magyar levegője is.

„Szárnnyat a Hazának“, hogy magyar földünk minden rögtét megvédhessük levegőből jövő támadások ellen is.

„Szárnnyat a Hazának“, hogy ismét egy Hazába tömöríthessünk minden magyart.

Mi meghallottuk, megértettük ezt a jelszót és szerény anyagi erőnkkel is sietünk, hogy a jelszó ne maradjon jelszónak, hanem valósággá váljék. Magunkból nem sokat adhatunk, mert nincs. De összegyűjtünk, összeműkedvelőzünk, amennyit csak lehet! Nem sajnáljuk érte a munkát, fáradságot és beleadjuk fiatalágunk minden tehetségét.

Ambicionáljuk azt, hogy a magyar munkásifjúság filléreiből, a magyar legényegyletek pengőiből acélszárnyak legyenek, melyek a magasságokban hirdetik majd a legényegyleti ifjúság áldozatkészségét. Ambicionáljuk, hogy a „Szárnnyat a Hazának“-akció legényegyleti repülővel gazdagszik.

A pestkörnyéki dékánértekezleten munkásifjú ajkáról hangzott el az indítvány, hogy az ország összes legényegyletei rendezzenek műkedvelő előadást, melynek tiszta bevételét a „Horthy Miklós Repülőalap“ javára ajánlják fel.

A Ceglédi Legényegylet október 16-án már rendezett is ilyen előadást és 34.— P-t küldött a Repülő alap javára.

Minden egylet rendezze meg ezeket az előadásokat, a bevételt küldjük be Szövetségünknek, ahonnan egyösszegben torárbítjuk az illetékes helyre. Az egyletek által beküldött összeget az Új Nemességben nyugtázzuk.

„Fel legények, előre...“

Szárnnyat a Hazának!

szébb és jobb életet akaró ifjú vágyaink erős rugóin a magasbalendülésnek, rajtuk keresztül a hatalom polcára ugranak. — Mi pedig magasba vagyva, maradunk lent a földön, kiábrándultan, mindig csak újabb élethatalandók érvényesülésének eszközökéül. Fiatalágunk rugói lassanként elkopnak, megtassulnak, elanyagolnak és később ha akarnánk, sem tudnánk már magasbalendülni.

Ne hagyjuk hát ifjú életünket, fiatalos erőttől duzzadó életrugóinkat szabad szakmányúul mások ugródeszkájául; legyenek azok a mi érvényesülésünknek, a mi magasbalendülésünknek elősegítői; a mi szébb földi életünknek kialakítói.

Mi is érvényesülünk, ne csak mindig mások rajtuk keresztül!

Még nem rendeltetek a mozgalmi fényképes levelezőlapokból?

ÁRA: 6 FILLÉR

Készüljünk mestervizsgára...

Ipari és kereskedelmi segéd!

Az életed vágya, munkád alapja, törekvéseid célja kell, hogy az önállósulás legyen. Magad ura akarsz lenni. Vágyad egy műhely, egy bolt, mit magad ízlése szerint rendezel be, ahol minden, még a legapróbb doboz és szögecske is neked szól, téged dicsér, munkádról beszél. Vágyol — nem egy nő után —, de munkaterület után, ahol erőd majd kibontakoznak, ahol tehetségednek, tudásodnak tág teret engedsz, ahol megmutatható, hogy tudsz produkálni, alkotni, érvényesülni. Pezsdül a véred, feszül az akaratod, keményednek az izmaid, amikor lelkedből feltör az életre váró álmód, hogy lesz egy „tip-top, fini” műhelyed-üzleted, amiből mosolygó feleségednek, rózsalevel-arcú gyermekeidnek kenyer és kalács fakad, napsugaras boldogság áradoz. Milyen édes álom is ez, mennyire tartalmas is tőle az ifjúágunk és mennyire is tud ez bennünket kemény munkára, céltudatos és fegyelmezett tanulásra acélozni.

Hogy ez az álom valósággá érjen, hogy ne legyen délibáb, ahhoz sok minden kell. Keményizmű, erőselkű, alaposan felkészült férfi kell elsősorban hozzá. Aki tud a jövőbe látni, aki tud és mer küzdeni és harcolni, aki-ben fizikai és lelki izmok feszülnek a nekigyürkőzésnél. Kell hozzá tudás, a szakmának teljes és maradéktalan tudása. Kell hozzá pénz, tőke, felszerelés, anyagi megalapozottság. És a sok minden mellett és nem utolsósorban kell az iparosoknál *mestervizsga*.

Mestervizsga nélkül ma nem lehet senki sem önálló mester. Vizsgát kell tenni arról, hogy vajon tényleg mestere-e iparának. A mestervizsga három részből áll: *gyakorlati, elméleti és írásbeli* részből. A mestervizsgát az egyes kamarák kebelében megalakított bizottságok előtt kell letenni, mely bizottság áll: az ipartestület által kiküldött elnökből, három kiküldött szakemberből és az Iparkamara megbízottjából.

A gyakorlati rész

abból áll, hogy a mestervizsga helyszínén a bizottság tagjai előtt szakmába vágó iparcikket vagy annak egyik részletét kell elkészíteni. A fodrász és a borbély haját vág, ondolál és borotvál, haját fest és szakállát nyír. Az asztalos eresztéket készít, asztalt szab ki. A cipész „kaplit” formál, lúdtalpbetét-pótlót formál. A szabó mellényt szab, a nadrágnál esikozást készít. A kőműves épületsarokt köt össze és boltívet emel. Minden szakmabeli megkapja a maga nem könnyű feladatát.

Az elméleti részben

meg kell mutatnia a vizsgázónak, hogy iparat nemcsak izommal és ügyességgel uralja, hanem belelát iparának technikájába is. Az asztalosnál nem elegendő, hogy általában tudja a deszkát, de értenie kell az egyes anyagok tulajdonságaihoz is: a fa keménysége, tartóssága, az egyes faanyagok mire a legalkalmasabbak, miként történik a pácolás, stb. A cipész ismerje meg a bőr minőségét és tartósságát, a szabó tudjon különbséget tenni gyapjú, pamut és cérna között, a fodrász ismerje a haj és a fejbőr élettanát, a hajnemek természetét, az arcbőr kezelését (a kozmetikához a fodrásznak is értenie kell), a kőműves értsen az eröműtanhoz, az egyes erőpontok kialakításához, az építési anyagok természetrajzához. Az iparosnak tisztában kell lennie a kalkuláció szabályaiival: az anyagárakkal, a munkabérekkel, az üzemköltségekkel és a beesületes nyereség nagyságával. Tudnia kell az ipar gyakorlására vonatkozó közigazgatási és jogi ismereteket. Ertsen az ipari közigazgatáshoz, ismerje az ipartestületek és más iparhatóságok jogait és kötelezéseit, tudjon a közszállítás feltételeiről, rendelkezze az ipartörvények teljes ismeretével.

Az írásbeli rész

kivizsgálja a mestervizsgázót arról, hogy rajzban, írásban megvan-e mindazon kellékek, amelyek az ipar értelmes üzéséhez szükségesek. Terveket, költségvetéseket kell összeállítania, szakrajzokat készítenie, számlát, nyugtát és kötelezvényt kiállítani, beadványt és kérvényt megírni, számtani feladatokat megoldani. Ide tar-

tozik az is, hogy mestervizsgára becsátás kérvényét sajátkezűleg kell megírnia a mestervizsgázónak.

Hogyan sajátítható el a tudás?

A gyakorlati rész teljes egészében, az elméleti és írásbeli rész egyik fele csak a műhelyben sajátítható el. Ezt pótolni nem tudja semmiféle könyv, olvasmány vagy tanfolyam. Nyitott szemmel, tudásra szomjas értelemmel, mindenre kíváncsi figyelemmel dolgozni a műhelyben a szakma minden területén kitartással, fegyelemmel és céltudatos akarással.

Az elméleti és írásbeli rész másik fele elsajátítható olvasással, tanulással, tanfolyamok hallgatásával is. Irányadóul szolgálhat ehhez az Ipari Szakkönyvtár első két kötete, melyek kifejezetten szem előtt tartották azt, hogy a mestervizsgához szükséges anyagot nyújtsák a mestervizsgázónak. Segítséget jelenthetnek továbbá az egyes szakmák anyagáról megjelent szakkönyvek, különösen az Ipari Szakkönyvtár eddig megjelent kötetei. (Lásd jelen számunk erről szóló cikkét.)

A mestervizsgára bocsátást

kérni kell a lakóhely szerint illetékes Kereskedelmi és Iparkamaránál. A kérvényre 2— P okmánybélyeg ragasztandó. A kérvényhez csatolni kell: születési anyakönyvi kivonat, segédlevél, munkakönyv. A munkakönyvből igazolni kell 24—30 hónapi segédmunkát.

Meg lehet-e bukni?

a mestervizsgán? Önkéntlenül vetődik fel a kérdés körünkben. Sokan szeretnének a mestervizsgában csak külsőséget, formasságot látni. A kérdésre feleletül az alábbi statisztikát hozzuk: az egyes Iparkamarák kimutatása szerint a jelentkezők 13—28%-a bukott el a mestervizsgán.

Legényegyleti tag megbukhatik-e a mestervizsgán?

Ez a második kérdés, amelyik önkéntlenül felvetődik. Erre is statisztikával felelünk: az Orsz. Központi Kat. Legényegyletben eddig csoportos mestervizsga-tanfolyamainak eredményeként vizsgát tett: 3167 tag.

Bukás pedig egy sem volt!

Minden egyes vizsgánál a bizottság nyíltan kimondott ítélete ez volt:

a legényegyleti vizsgázóknak párja nincsen!

Rendezzünk tanfolyamokat

azok részére, akiknél a mestervizsga esedékes. Tanfolyam keretében sajátítsuk el mindazt a tudást, ami az Ipari Szakkönyvtár első két kötetének alapján elsajátítható. Kérjük fel a tanfolyam tartására az ipartestületi jegyzőt, tapasztalt jobb iparomstereket, esetleg egy tanítót. A tanfolyam ne a heti gyűlés keretében bonyolítottassék le, hanem külön napon.

A Szövetség jelentést kér azon Egyuletektől, amelyek a mostani munkaévben mester-vizsgatanfolyamot tartanak.

Budafoki október 31-iki propagandánappal eseménye lesz a Budapestkörnyéki egyleteknek.

Pestkörnyéki Blokk teája október 29-én.

Pestszenterzsébet-Központ zászlószentelése november 20-án.

Szerez

önállósítási kölcsön

Büszkék vagyunk arra, hogy a nyár folyamán tartott Első Munkásifjúsági Követtáborunk, az az ipariügyi miniszternek átnyújtott memorandumunk és elnökünk parlamenti s bizottsági munkája nem kis szerepet játszott abban, hogy a kisipari munkásifjúság nagy tömegei előtt is megnyílt az önállósítási alap lehetősége. Szerepünk van abban, hogy a mestervizsgázott kisipari segítők önállósításának céljára 1,000.000 pengő áll már ma rendelkezésre és a jövőben még számottevő összeggel nyer ez az alap kiegészítést. Megbecsülést és kellő értékelést nyer ezáltal az a munkásifjúság, amely tökéletes szakmai tudással, teljes férfiúi felkészültséggel bele tud állni a nagy nemzeti építőmunkába.

Szeretnénk a fenti tényt minél mélyebben belevesni mozgalmunk tagjainak lelkébe. Felrázni ezzel őket a közömbösségből, a nemtörődomségből és fiatalos hévvel nekilendíteni őket az alkotó munkának, a realis tervezésnek, a gazdasági életbe történő gyökérverésnek. Feszüljenek az izmok, tágluljanak az erők és vessék bele magukat a teremtés lázával az önálló munkába.

Sokan közülünk megérték már arra, hogy kibujjanak a gyermekcipőből, hogy le vessék magukról az egészséges fiatalág örökké derűs mosolyát és felöltsek magukra a teremtés koronájának, a föld urának alkotó vértjét. Fatalságuk éveit az erőgyűjtés éveit voltak. Kipállorózták értelmüket, kicsiszolták kezük, szemük, szájuk ügyességét. Elég volt már a tréningből. Az erőnlét már megvan. A kondíció elsőrangú. Lendüljenek neki az élet, a munka, a sajátlábönállás versenyének. Mutassák meg, hogy tudnak férfiak, keménykötésű élharcosok lenni, akik után élet fakad, új világ születik. Ne szavakkal, de teremtő tettekkel igazolják, hogy van elég tudásuk és tapasztalatuk, erejük és bátorságuk átvenni és elfoglalni azokat a területeket, amelyek a magyar életben őket megilletik. De nemcsak átvenni, meg is őrizni őket. És nemcsak megőrizni, de kiteljesíteni, továbbfejleszteni is őket. Ki a gátra, az önállóság gátjára! „Fel legények, előre...!” Az élet, a munka, az alkotás és teremtés vár benneteket! Mutassátok meg, hogy talpig legények, talpig férfiak, talpig hősök vagytok. A hétköznapi munka hősei! Ezek éltetik, növelik és gazdagítják a nemzetet.

Mi szükséges az önállósulási kölcsönhöz?

A kérvényt a Nemzeti Önállósítási Alap Tanácsához kell címezni, amelynek elnöke Dr. Hóman Bálint ny. miniszter. Csatolni kell: születési és házassági anyakönyvi kivonat, állampolgársági bizonyítvány, erkölcsi bizonyítvány, képesítési bizonyítvány, mestervizsgabizonyítvány, vagyoni igazolvány (szülők részéről is), hatósági orvosi bizonyítvány arról, hogy a kérdéses foglalkozás önálló üzését géllő betegségben nem szenved; részletes életeleírást két mellékelti, mely azt is tartalmazza, hogy ma alkalmazásban áll-e, hol és volt-e már önálló. Részletes üzletervezés — nagyon fontos — kell készíteni a kérdéses üzletről, műhelyről, mennyi befektetéssel jár az önállósítás, mennyi szükséges ehhez az Önállósítási Alapból, milyen kilátások vannak arra, hogy az üzem versenyképes lesz (okadatolni!) stb.

A kölcsön tíz évre szól, kamata legfeljebb 2%. A Tanács a kamatot elengedheti, ha méltánylást érdemlő körülmények forognak fenn. A kölcsön csak a Tanács által adott utasítások szerint használható fel.

A kérvényt, a benne megadott adatokat és terveket

a helyi hatóságok felülvizsgálják és véleményezik. A Nemzeti Önállósítási Alap Tanácsa már működik a kisipari önállósulást kérők részére is.

KÉRVÉNYEK MÁR BEADHATÓK!

Szövetségünk értesítést kér arról, hogy melyik Egyletből, kik adtak be kérvényt és kéri a beadott kérvények másolatát.

Le a púpokkal!

Kéri: Sudár Dezső dunaföldvári elnök

A „Púposok országa” című mese szerint mindenki púpos volt az egyik országban. Egy szüreti bálon az egyik leány táncos nélkül maradt és ekkor mérgében levette a műpúpját és evvel táncolt, majd dobálózott. Lett erre esete-paté. Mindenki hasonló módon cselekedett. Kitudódott, hogy csak egyetlen egy embernek volt született púpjá, a többi mind műpúp volt és mindenki csak a divat kedvéért hordozta azt.

A Kolping-fiúk hátán is igen sok a műpúp. És nagyon jó néha ráhusángolni, hogy leessenek ezek a csinált púpok, azaz megszűnjön a kétélűdsi egyleti élet. Azt hazudjuk magunknak, elnökségnek, hogy: figyelem, itt kapható egy izzig-vevrig keresztény legény (Hogyne, hiszen már tud kiabálni: le a zsidókkal!). Hogy én ne volnék jó tag? teaesten, táncesten ott vagyok; sokszor csatázok szótehetségemmel az egyletünk érdekében, — sőt néha még a gyűlésre is elfáradok, pedig igazán „nehéz eset”. Igen, mindez nagyon szép, — de engedj meg, hogy azt mondjam: — farizeizmus, ha nem vagy ott, midőn legjobban kell emelni a legényegyletet, midőn büszkén meg kell mutatkozni a világgal előtt. Műpúp a mellvergetésed, ha nem vagy ott, midőn terhet akar erős vállaidra rakni az egyesületi élet...

Most nagy szükség van, hogy ledobáljuk a műpúpokát, melyek akadályoznak a rendes mozgásban. Fiúk! minden alkalmat meg kell ragadni, hogy tüntessünk a legényegyleti eszme, keresztény öntudat mellett... Ha taggyűlés van, ott légy, mert hidd el, elszomorodik szíve társaidnak, ha kong az ürességtől a gyűlés-terem, de főleg szomorú lesz elnök-atyád, ki szívéet akarta kiönteni... A tömeg lelkesíti a tagokat és tüzei a gyűlést irányító elnököket. Sőt az egyletbe és egyletből tóduló Kolpingifjak lelkesedése, gyülekezése még a járókelőket, szomszédokat is gondolkodóba ejti.

Kivonuláskor se „fájjon a fejed”, ne legyen más „fontos elfoglaltságod”, hanem ragadd meg az alkalmat és tüzes lelkesedéssel, ifjú hévvel masírozz a Kolping zászló alatt. Hiszen olyan ritkán kerül ügyis erre sor! Megerterm, hogy ha te hiányzol, elmegy a kedve a többinek is és mondogatják: egyketten nem szegyenkezünk a zászlóval!

Tarsunk össze! Ne szégyeljük soha, hogy szervezett keresztény ifjak vagyunk! Ne csak szájhösködünk, de cselekedjünk is! Ne csépeljük az egyletet és vezetőségét, hanem vigyük előre az életet. Ez csak többet ér mindennél! Ne csak a tejfölt nyalogassuk, de vállaljuk a költességeket is!

Igy fogunk nemcsak rügyni, de virágba is borulni!

Félre a hazugsággal és önámítással!

Le a műpúpokkal!!!

Tanuljunk tőlük...

Pestszenterzsébeti Blokk

Eddig is alapos munkát végzett Pestszenterzsébet legényegyleti gárdája. *Szolnoki János* plébános-elnöktől nem is tanulhattak mást ottani legényeink. Amióta aztán *Dr. Décey Géza* tanácsos-plébános és *Kenyeres Lajos* úv. elnök vette kezébe a központi egylet vezetését, *Tóth József* úv. elnök a Szabó-telepet és amióta *Dr. Beneze József* plébános és *Bakos Kálmán* úv. elnök életre hívta a harmadik legényegyletet a Pacsirta-telepen, azóta Pestszenterzsébet társadalmi életében oly tekintélyre emelkedett mozgalmunk, amelyenre országosan kevés példa akad. A három egylet dékái kara: *Maga Béla* és *Magyari Pál* a központi egyletből, *Gürtler Károly* és *Baljer János* a Szabó-telepi egyletből, *Börzsönyi János* és *Horváth Sándor* a Pacsirta-telepi egyletből testvéri összefogásban megalkották a *Pestszenterzsébeti legényegyleti blokkot*. Egyesült erővel, közös munkával akarják meghódítani maradéktalanul a város munkásifjúságát. Havonként értekezletet tart a dékái kar és összeállítják közös munkatervüket; közös vándorgyűléseket tartanak, tanfolyamokat rendeznek. Szervezési munkájuk első feladatának pedig célul tűzték ki, hogy Kossuthfalván a megalakítják a legényegyletet. Példájuk bárasak „inficiálná” az országot.

Kispest házat vett.

Amióta az Egylet fennáll, három év óta ez volt minden álmuk és vágyuk. Helyiséghez jutni, ahol nap-nap után összejöhettek, otthonra találhatnak és valóságga formálhatják programjukat. *Dr. Turner Ferenc* úv. elnök kemény akarata, lankadatlan kitartása kellett hozzá, hogy az álomból valóság, a vágyból ház legyen. A nagy elhatározások merészségével vágta neki a 10 ezer pengős vételnek, az adósságnak és már egy hónapja visszhangzik szép házuk a kalapáctól, gyalutól és vakolókánaltól. *Polinger János* derék dékánjuk vezetése alatt a saját házban dolgozik az 50 tag férfias kitartással és áldozatkészséggel, hogy otthonukat a legszebbé, a legkedvesebbé formálják. A napsugarak is elkövetnek mindent, hogy mosoly és szín se hiányozzék az otthonból. A mi legényegyleti nyilvánosságunk előtt kedves kötelességünknek akarunk eleget tenni és fiúi tisztelettel és ragaszkodással hálás köszönetet mondani *dr. Merva Imre* prépost-plébános, elnöknek, aki megértést, szívet és pénztárcát adott az Egyletnek. Így aztán Kispesten minden együtt van.

Amire a kispestieknek legnagyobb szükségük lesz és ami nem fog hiányozni belőlük: Kitartani *nagy elnökük mellett a legutolsó pillanatig, a legutolsó fillér fizetéséig!* Ez a Szövetség üzenete és kérése Kispestehez.

Szeged Somogyi-telep: saját ház.

Szeged nyolc legényegyletével már évek óta az élen halad. Helyiségei az élettől hangosak. Férfias erő és fiatalos lendület uralja munkájukat. Mindegyik legényegylet az egyházközségi kultúrházban kapott helyet, ahol ők jelentik az életet és ők diktálják a tempót. *Karácsonyi Guidó* plébános és *Arnyas Gyula* elnökök Szeged-Somogyi-telepen már évek óta együtt tartják a munkásifjúságot és lankadatlan kitartással küzdenek az Egylet fejlesztése és izmosítása érdekében. Helyet eddig a leventetőthonban kaptak. *Vitéz Viola István* vil. elnök áldozatkészsége azonban most új lehetőséghez juttatta az Egyletet. Házat vettek 6000 pengőért, amely összeg nagy részben ma még a vitéz világi elnököt terheli, akikben volt bátorság és nagylelkűség az ifjúságért áldozatot vállalni. Ez a példa ki fogja termelni a tagokból a munkát és ösztöztartást, mely a hiányzó összeget össze tudja hozni.

Vecses: egy éves fennállás — saját ház.

Ilyen fejlődésre kevés példa akad az országban. Ez a lendület csak kevesek kiváltsága. Novemberben lesz egy éve, hogy összebitorozta *Palla Béla* lelkes, elnök a fiúkat, az évfordulón pedig már házat avatnak. Ahogy ez a halkszavú, kevés beszédű férfi *cselekedni* tud a szó-noklás korában, az csak a ma nagyjainak gesztusa,

amik szótlannal tudnak zsebre nyulni és ezreket a szégyenszékbe ajándékozni. Neve kitörölhetetlenül vésődik bele Szövetségünk történelmébe, a magyar munkásifjúság Életkönyvébe.

Ipari Szakkönyvtár

Érzed, mert érezned kell, hogy szükséged van szakmai továbbképzésre. Állandóan be kell látnod szakmád egész területét és el kell sajátítanod minden új vívmányt, mert ma csak a jó szakember tudja megállani helyét a munkaversenyben. Azt is tudod, hogy a szakmai továbbképzés egyik legeredményesebb eszköze a szakmai könyvek, cikkek olvasása. Szakíts tehát magadnak időt az alábbi szakmai könyvek olvasásához. Egy-egy kötet legyen állandóan a zsebedben és villamoson, vonaton ne a sárga regényeket húzd elő, hanem a sárgatáblás szakmai könyveket. Egyleti könyvtárunkat se létesítsük pengős regényekkel, hanem annak dísz a felpengős szakmai könyvek legyenek. Ne kételkedj, himnádéértármul, félmeztelen képeslapok fölé hajolj a munkásifjú fejek az Egylet egyik kis sarkában, hanem a szakmai könyvek fölötti vitáktól legyen hangos a helyiségünk.

Az Ipari Szakkönyvtár kötetekéit jegyzékét itt közöljük. Az Ipari Tanfolyamok Orsz. Vezetősége, Budapest, VIII., Népszínház-u. 8. sz. alatt rendelhetők meg az árnak a 62.315. sz. postatakarékpénztári befizetésű lapon történt előzetes beküldésével. A könyveket bérmentve küldik. Egy-egy szám ára 50 fillér. A könyvek Szövetségünknel is megrendelhetők az ár előzetes beküldésével. Az Ipari Szakkönyvtár fejlesztése állandóan folyik, minden szakma sorra kerül. Figyeljétek újságunkat, hírt adunk az egyes kötetek megjelenéséről.

- | | | |
|--------|------|--|
| 1. | szám | Közigazgatási ismeretek iparosok részére. |
| 2. | „ | Gazdasági ismeretek iparosok részére. |
| 3. | „ | Vízvezetékszerelés I. kötet. |
| 4. | „ | Vízvezetékszerelés II. kötet. |
| 5. | „ | Vízvezetékszerelés III. kötet. |
| 6. | „ | Gázszerelés I. kötet, sajtó alatt. |
| 7. | „ | Gázszerelés II. kötet. |
| 8. | „ | Központifűtés-szerelés I. kötet. |
| 9. | „ | Központifűtés-szerelés II. kötet. |
| 10. | „ | Központifűtés-szerelés III. kötet, sajtó alatt. |
| 11. | „ | Bádogosmunkák I. kötet, sajtó alatt. |
| 12. | „ | Bádogosmunkák II. kötet, sajtó alatt. |
| 13—16. | „ | Szakoktatási évkönyv. |
| 17—19. | „ | Elvi jelentőségű kihágási határozatok. I—III. kötet. |
| 20. | „ | Fodrászipari technológia. |
| 21—22. | „ | Kozmetikum szakkönyv I—II. kötet. sajtó alatt. |
| 23—24. | „ | „Jelentés” az 1935—36. költségvetési évben rendezett ipari továbbképző tanfolyamokról. |
| 25—27. | „ | Az ipartestületek címtára, sajtó alatt. |

Szombathely-egyházmegyei legénynapunk

Nagy napja volt Szombathelynek október 9. Az A. C.-ás élet fénypontja volt. Kétezer Istenért. Házért dobogó szív gyűlt össze a szalézi atyák remek díszterében, ahol a város előkelősége, papsága előtt ismerette a legényegylet előadója az egyleti mozgalom értelmét, nevelési programját. *Sövényi László* szombathelyi dékán az ifjúság nevében vállalta a rájuk váró munka teljesítését, amit Krisztussal a Hazáért kell verejtékezniök. A K. I. O. E. és D. L. nagyszerű szónokai után *dr. Közi-Horváth József*, az A. C országos titkára hangoztatta a munkásmozgalmak együttműködésének elvitathatlan szükségességét. Az énekekkel, szavaltatokkal stb. tarkított remek műsort *Grösz József* püspök úr öngyméltósága zárta be és ő ajánlotta fel a munkásifjúság és a többiek munkáját a Patrona Hungariae-nek, Magyarország Nagyasszonyának.

Ezt a gyönyörű napot *dr. Szendy László* esperes-plébános A. C. igazgatójának kell megköszönnünk, aki szívének kincseit bőkezűen szórja, szervez, áldoz a munkásmozgalmaknak.

Még nem olvastad...

...*hogy a sör, maláta, szikvíz és alkoholmentes italok, valamint a jéggyártó iparban, a fa- és esoniparban, a papírosiparban, a kő-, föld-, agyag-, aszbesz- és üvegiparban alkalmazottak munkaközvetének szabályozása tárgyában elkészült a rendelettervezet, folynak a tárgyalások és a rendelet 1938 dec. 1-én életbelép.*

...*hogy az iparügyi minisztérium ipari szakirányú középiskolákat*

kíván rendszeresíteni a közeljövőben, amelyek az érettségivel teljesen egyenrangú képesítést adnak. Hir szerint minden iparkamarai székhellyel rendelkező vidéki városban állítanak fel ipari középiskolát. Az első ilyen középiskolát Derbrecenben állítják fel.

...*hogy a kormány tervbe vette a kisiparos fiataljainak részére eddig is megrendezett*

külföldi tanulmányutak

széles körben való fejlesztését, hogy alkalmat adjon a fiataloknak szakmai tökéletesedésére.

... *hogy az iparügyi miniszter felhívta a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy az üzemekben honosítsák meg*

a hétközi munkabérfizetést,

mert a heti béreknek szombaton való kifizetése sok esetben túlhajtott költsékre és italozásra csábítja a munkásokat. Egyelőre rendelet nélkül kívánja a miniszter a kérdést megoldani.

...*hogy a kormány a Nemzeti Bankon keresztül tízmillió pengőt folyósít a kisegyszintenciák*

hitelezésére.

Értesülésünk szerint a következőképpen fogják felosztani: 1.000.000 P a kereskedők és iparosok önállósításának fokozottabb előmozdítására; 1.000.000 pengőt adnak az IOKS-nak a kisipari közszállítások finanszírozására, 4.000.000 pengőt kap a háziipari, 1 millió pengőt a kézműipari kivétel, 1 millió pengőt fordítanak a bankserű fedezettel nem rendelkező kiskereskedők és kisiparosok költséginénjeinek kielégítésére. A kiskereskedelem és kisipar tehát három és félmilliót kap a tízmillióból. A többi a mezőgazdasági kisegyszintenciák támogatására fordítják.

...*hogy év végéig az ipar egész területén érvényben lesz a*

48 órás munkahét.

Erősen folynak a munkálatok, hogy mindazon gyáripari és kézműipari ágazatokat bevonják a rendelet körébe, amelyek eddig még kimaradtak.

...*hogy a múlt tapasztalatain okulva az iparügyi miniszter*

egyszerűsíti és egységesíti a minimális munkabérmegállapítási tevékenységet.

Eddig iparáganként és szakmánként állították össze a bizottságokat és külön bizottságok voltak a gyáripar és kézműiparban foglalkoztatottak munkabéréinek megszabására. A jövőben iparcsoporthozként szervezik meg a munkabérmegállapító bizottságokat. Az ipari főcsoportok a következők: 1. vas- és fémipar, 2. gépgyártás, 3. villamosági ipar, 4. kő-, föld- és agyagipar, 5. fa- és esonipar, 6. bőr-, sörte-, szőr- stb. ipar, 7. fonó- és szövőipar, 8. ruházati ipar, 9. papírosipar, 10. élelmiszeripar, 11. vegyszertipar, 12. sokszorosító és műipar.

Ezekre az ipari főcsoportokra alakulnak meg tehát az új munkabérmegállapító bizottságok és ezzel az eddigi bizottságok megbatása megszűnik. A bizottságok összetétele, úgy mint eddig, ezután is hármas tagozódáson épül fel: 1. munkaadók, 2. munkavállalók és 3. érdektelen tagok egyforma számban. A munkaadók részéről felerészben a gyáripar, felerészben a kisipar van képviselve. Az érdektelen tagokat változtatlanul az iparügyi minisztérium, a munkavállaló tagokat ugyancsak

az eddigi szabályok alapján jelöli ki. A bizottságokba szakértőt hívatnak meg maguk a bizottságok.

...*hogy a budapesti kereskedelemben az egész valon bevezették a*

szabott árakat.

Mindenegyes árún rajta kell lenni az egységárnak és ennél többet kérni, vagy ennél kevesebért eladni szigorúan tilos. Ezzel elértük végre azt, hogy a kereskedőknek nem kell hosszas alkudozásokkal tölteni idejét, viszont a vevőt nem érheti az a veszély, hogy rosszul akudott és így drágán vásárolt.

VIHARSAROK

Mégis csak sok, hogy inkább eltűröd hétről-hétre vagy talán napról-napra is a figyelmeztetést, a végzést a tagdíjfizetésért és mégsem teljesíted kötelességedet. Nem gondolsz arra, hogy neked is hozzá kell járulnod az Egylet fenntartásához? Aztán még valami: büszkén vetted át tavasszal az egyleteden keresztül a Szövetségtől az egyenruhát; hordod is szorgalmasan, de azt elfelejtetted, hogy ki is kell fizetni. Napról-napra jönnek a Szövetséghez újabb rendelkezések, kérnek sapkát, inget, övet és a Szövetség nem tud eleget tenni a megrendeléseknek, mert egyenruhára 25.000 pengő költségű van és kiapadt a hitele. Nem érzed, hogy nincs itt minden rendjén? Artasz Szövetségünknek, Artasz mozgamunkának és Artasz önmagad becsületének, mert nem teszel eleget fizetési köteleztségeidnek. Várjuk a kötelességteljesítést, várjuk a pénzt!

És újra vádoló

A legtöbb egyletben a tagok kártyáznak, sakkoznak, biliárdoznak, ping-pongoznak és azt gondolják, ezzel már eleget is tettek kötelességüknek magukkal és egyletükkel szemben. Nagyon helyes, hogy egész napi fárasztó munkájuk után az egyletbe mennek szórakozni, felüdülni, de ezt csinálni estéről-estére, hétről-hétre és úgyszólván mást semmit — ez merénylet önmagunk, jövőnk és drága ifjúságunk ellen, melynek minden percét ki kell használnunk nevelés, tanulás, jövőtákoltság érdekében.

Míg 20—25 évesek vagyunk, addig kell magunk elé tűzni életcélnak és minden örökké, minden percünkkel ennek szolgálatába állanunk. Kártyázgatni ráérünk öregkorunkban. Ma olyan nehéz érvényesíteni, boldogulni, jövőt teremteni, hogy fiatalos energiánk minden tettekre szűkös, fiatal lelkünk minden fogékonyságára, fiatal éveink minden percére szükségünk van. Nem pazarolhatjuk ezeket el, csak szórakozásra, hogy mikor már öregedünk, kopaszodunk, nősülnénk, akkor siratjuk „eljárt szott” ifjúságunkat, akkor tépjük kétségbeesen még megmaradt néhány szál hajunkat, akkor szűnjünk rendszerek, társadalmat, kormányokat, mindenkit, hogy nem segítenek rajtunk. Pedig 18, 20, 22 éves korunkban magunk se tettük meg önmagunkkal szemben kötelességünket.

Igaz, hogy a mai rendszer nehezebb teszi a fiatalok érvényesülését, de elsősorban magunknak kell megteremtenünk mindent ennek érdekében. A legényegylet azt a célt szolgálja, hogy megkönyvitse munkásifjúságunk részére az érvényesülést, emberi élet teremtését, jövője kialakítását; — miért kell hát a dékának minden erejét, idejét, tehetségét arra áldozni, hogy gyűlésekre, előadásokra biliárd, kártya stb. mellől kötéltel rángassa el a tagokat? Miért szűnnek meg a tanfolyamok egy-két óra után részvételesség miatt? Mikor öbrédünk már rá, hogy jövő életünk, családunkat, boldogságunkat öljük meg 20—25 éves korunkban, mikor drága időnk, tehetségünket elfecserejljük és nem fordítjuk hasznunkra a legényegylet által nyújtott előnyöket. Pillanatsnyilag talán jobb kártyázni, szórakozni, mint fáradt testtel előadást hallgatni, tanulni, nevelődni, vagy mint rendezők tevékenykedni, de később — mikor már az ügyesebbek megelőztek bennünket és élik boldog férfi-életüket, mi pedig csak nekieseredetten lézengünk, mikor már kihalt belőlünk az ifjúság tüze, alkotásvágya, tehetsége, fogékonysága, akkor siratjuk, de későn — „elszórakozott ifjúságunkat”.

Ez a vádalm!

Mi a védekezésed?

Tisztos Ipart!

Új rovata nyílik az Új Nemességnek. Téged akar szolgálni kedves Barátom. Mindent meg akar adni neked az Új Nemesség. Kaptál benne keresztényt, mindig győzelmes világnézetet, iparjogi ismertetőt, számadt témát, krónikát, verset, szórakozást, mosolyt. Ezenkívül most egy egészen külön dolgot akarunk adni. Ne gondold — nem politikát. Mi nem szólunk abba bele. Ne gondold — nem etiket szabályokat. Nem az ezeregy éj esodás meséiből akarunk sorozatot adni, nem dalokra, slágerekre akarunk megtanítani.

Egészen mást. Ipari erkölcsöt; mert az iparnak is van ám erkölestana. Most érezzük, hogy itt van bőven hiány, tehát itt kell segíteni. Mi keresztény iparmórált akarunk teremteni. Keresztényebbet a maivál, mert ha ma van ilyen, azt csúfolódásból sem szabad keresztény iparmórálnak nevezni. Ez ma bizonyos élőlények által megteremtett világnézet, aminek csak egy szemszöge van. — a piszkos profit. Nem ingyen kell dolgozni, az igaz, de nem is igazságtalan. Túlzott haszonért és nem kárcaóros éhért. No, de ne a bevezetésben folyassuk, hanem térjünk rá az építésre. Először jönnék az alapok, utána az építmény: a tisztesség, magyar, keresztény ipar.

Igazságosság

Az iparban, üzletben, életben mindig két fél áll egymással szemben. Csak akkor van harmónia, Isten akaratára szerinti élet, ha mindkét fél igéne kielégül. Mindenkinek a magáét, ez az elv. S ennek érvényesülni kell tűzőn-vízen. A mérlegnek mindig egyenesbe kell lengeni. Egyik oldalon áll a munka, a maga eredményeivel, a termés, a másik serpenyőben pedig az ellenérték, a pénz, jutalom, megbecsülés, értékelés. A mérleg a lelkiismeret, amit kézben tart a keresztény, magyar világnézet, az Isten. O dönt. A költségvetés készítésénél főelv: mindenkinek a magáét az igazság alapján.

Egyik oldalon: a felvett anyagi minőség, a felvett munkabér, természetesen a beleszámított tisztos ipari haszon, lelkiismeretes kivitelezés.

Másik oldalon: pontos kifizetés, megbecsülés, semmiesetre sem a leértékelés. Úgy gondolom, a mérleg egyenesben lesz.

Kedves Barátom! Tedd mérlegre a következő ténnyt: Egy kis munkánál, csupán 17.000 pengős keretből van szó. Az első és ötödik költségvetés között 9000 P a különbség. És még vedd hozzá, hogy állami munka lévén, kirták a feltételeket, még azt is, hogy az a bádogos 18-as lemezzel dolgozzék. Hogy lehet ez? Valószínűleg az igazságosság csorbát szenved, vagy az anyagi, vagy a munkás, vagy a munka sinült meg. Gondolkozz rajta. Ugy-e igazunk van.

A jövő számban folytatjuk.

Csillaghegyi propaganda nap
nov. 6-án.

Pestkörnyéki Dékánnapok

A pestkörnyéki egyeleteink dékánjainak összefogása kell, hogy visszhangra találjon az egész országban. Ma az élet kilométereszimákban halad és nem tűr meg lassú munkát. Rá kell ébrednünk arra, hogy ma gyors, alapos és átütő erejű munkára van szükség, ha meg akarjuk menteni a mult érkeiét és ha lépést akarunk tartani a mai élet masirozásában. A pestkörnyéki dékánok minden hónap második vasárnapján összejönnek, hogy egész napos közös munkával készüljenek az egyleti munka minél tökéletesebb ellátására és megtárgyalják körzeti problémáit. Minden hónapban egy napra összeül Budapest környékének 40—50 dékánja és elkészíti a jövő hónap programját. Összejöveteleiket elnevezték *Pestkörnyéki dékánnapnak*. Október 9-én tartották meg elsőjében. A dékánnap programja: 8 óraker elmélkedés, fél 9-kor szentmise szentáldozással, 9-kor reggeli, fél 10-től fél 1-ig előadások: Hogyan kell az egyleti életet tartalmastani, Mi a dékán szerepe az egyleti életben, Milyenek kell lennie az egyletben a szellemnek stb. Fél 1-kor ebéd és pihenés. Fél 3-kor megbeszélés az egyletek egymás közötti programjáról, sportról, együttes rendezésekről stb. 4 óraker gyakorlati szónokképzés egyleti témájú beszédekkel. Este a dékánok résztvesznek a Központi Egylet családi táncestjén. A dékánnapra minden dékán készít 5—6 perces beszédet előre megadott témáról. A novemberi dékánnapra a beszéd témája: „Mit várok a Legényegylettől?”

Felvetődik a kérdés: miért tartjuk a dékánnapokat? Feleletünk rövid: ha valakinek, akkor a dékánnak kell alaposan ismernie a legényegylet lényegét, szellemét, életét. De ezt tanulni kell. Minden egyletben, minden dékában rengeteg az érték, a tudás, a tapasztalat. Mindezt nem szabad lokalizálni. Lehetőséget kell adni, hogy egymástól tanulhassunk. Mi nem kis, helyi egylet vagyunk, hanem erőteljes, nagy mozgalom. A mozgalom pedig közös munkát, együttes harcot, kéz a kézben-küzdelmet jelent.

Ezt akarják a pestkörnyéki dékánok a Dékánnapjaikkal.

És felteszünk még egy kérdést: csak Budapestkörnyékén van szükség Dékánnapokra? E kérdésünkre szeretnénk országsszerte feleletet kapni. Tóth Sándor szövetségi dékán.

Gratulálunk:

BONYHÁD. Schmidt József titkár — 10 éve tag, volt rendező, dékán — eljegyezte magának Kovács Mária-t, a „János vitéz” pompásan szereplő fluskáját.

BUDAPEST-KÖZPONT. Baraczkai Ándor — a kereskedő szakosztály volt öregelegyete, több éven át rendező — örök hűséget esküdtött Ács Magdinak, vitéz Ács József pártoló tagunk leányának. Isten bőséges áldása kísérje életüket.

BUDAPEST-KÖBÁNYA. Tákités Ferenc az egylet derek tagja, volt rendezője és Fentli Ilona a leányegylet tagja okt. 31-én esküdnek örök hűséget egymásnak a Budapest-külsőköbányai kápolnában. Egyletük és a Szövetség jókívánásai kísérik életüket.

PESTSZENTERZSÉBET - Központ. Mága Béla dékán kitünő sikerrel tette le a mestervizsgát. Kívánjuk, hogy szakmájának olyan jó mestere legyen, mint amilyen jó dékánja egyletének.

SZÖVETSÉGI ELNÖKÜNK szövetségi dékánján nevezte ki Tóth Sándor-t, a Központi Egylet volt derek dékánját. Munkaköre egyelőre a budapestvidéki egyletek terjed ki. Értékes és lendületes munkát várunk tőle.

Szeressük egymást...

A mai nehéz idők, melyben élünk, mondhatnám vergődünk s keserves kenyerünkért oly sokat szenvedünk, készítenek arra, hogy munkahelyünkön munkaidő alatt és után a szeretet gondolatával foglalkozzunk.

A szeretetről, az egymást megértő, egymást szerető szakmatársakról szeretnék felszínre hozni egy-két gondolatot. Munkahelyünkön, hol többen együtt dolgozunk, tudjuk jól, hogy vannak elkerülhetetlen szóváltások, indulatos nézeteltérések, melyeket ezideig nem lehetett a dolgozók táborából kiküszöbölni. Tudjuk jól, hogy ahány ház, annyi szokás. Ez az oka annak, ha a munkahelyünkre egy új munkás érkezik, az az új környezetben nem tud olyan munkát produkálni, mint amilyent vártunk tőle. Ezért sokan vagyunk olyanok, kik ahelelyt, hogy az új környezetet szokásait, a szerszámok helyeit megmutatnánk, akadékoskodunk, hibáit keressük s szinte ellenségei vagyunk annak az embertársunknak, aki örül, hogy végre munkához és kemérrhez jutott.

Kerüljük el munkahelyünkön a heves szóváltásokat, a haragot és mindazt, ami a szeretettel nem egyeztethető össze. Soha nem adunk egymásnak haragra, heves szóváltásra alkalmat és ha mégis bekövetkezet, siessünk azt mielőbb jóvátenni...

Ha munkahelyünkre új munkás érkezik, fogadjuk őt szeretettel, segítsük őt munkájában olyképen, hogy megmagyarázzuk a mihelyi vagy az üzlet szokásait, azok szer-

számait, helyeit és mindazt, ami megkönyvült új környezetébe való beilleszkedéséért.

A tanulókkal szemben ne mutassuk ki fölényt többet-tudásunkat, hanem sorrendben magyarázunk meg nekik mindent, hogy egyszer elérjék ők is azt a tudást, mellyel mi rendelkezünk. Már a tanulókkal szemben mutassuk ki a szakmatársi szerepet, amely szeretet magrát már így fiatalon vessük el a jövő generáció felébe, hogy azután ezek a fiatal tanulók a szeretet kötelékével meggazdagodva építő munkát fejtsenek ki a keresztény, magyar ipar és a kereskedelem kialakításában.

Bogár Imre
kereskedősegéd, a Központ tagja.

Magyarnak lenni...

Magyarnak lenni nagy öröm és bánat
Magyarnak maradni
Őrök vérző vágvad,
Magyarnak születni
Csupa dús igéret,
Magyarul szólani
Maga az ígétet...
Hallgatni szívednek
Izso vallomást
Magyar büszkölés
Daloló ringását,
Látni magyar szülő
Dús, illatos nászát,
Venni tüzes bornak
Nagy vigasztalását,
Ez adja lelkednek
Dús erőforrást,
Magyar erők haljós
Viharos zúdása,
Magyar föld dűbörgő
Zúgó morálisa,
Magyar égről fényes
Csillagok hullása,
Régrárt magyar hajnal
Piros hasadása,
Ez a magyar lélek
Sírva vígadása,
Magyar nótaszóba
Bélelejtekezni,
Magyar úgar földjén
Szóntani és vetni,
Magyar becsületért
Vigan verkedni,
Csak magyarnak lenni!
Ez az, amit fölünk
Nem vehet el senki!
Magyarok Istene
Könyörögve kérünk,
Hiszen annyit hullott
Drága magyar vérünk,
Szent István királyunk
Őrök emlékére,
Elhunyt magyar ősök
Nagy dicsőségére,
Élő magyaroknak
Sok szenvedésére,
Fordítsd felénk fényes
Sugárzó orcádat
Szeresd csonkatestű
Meggyőtt hazánkat.

Tudod-e?

16. Melyek az ipartestület fontosabb önkormányzati szervei?
17. Melyik magyar feltaláló ajándékozta meg az emberiséget a gúfával?
18. Hol voltak II. Rákóczi Ferenc nagykiterjedésű földbirtokai?

19. Magyarországnak melyik két folyója nem ömlik a Duna vízgyűjtőjébe?

20. Mi a Legényegylet célja?

A legrövidebben feleljetek meg e kérdéseinkre és november 15-ig küldjétek be levelezőlapon feleleteiteket szerkesztőségünkbe. A helyesen felelők között 2 darab könyvet sorsolunk ki.

Feleletek az előző kérdésekre:

11. Aki mestervizsgát tett.
12. Munkácsy Mihály.
13. Nádorfehérvári győzelem.
15. „Itt nyugszik Kolping Adolf. Született Kerpenben 1813 december 8-án. Meghalt Kölnben 1865 december 4-én. Az ima alamizs nájáért esedezik!”

Könyvjutalomban részesültek: *Kocsis Sándor*, *Hatvan és Kersch Ferenc*, *Zirc*.

Sport

A pestkörnyéki egyletek részére kiírt Pintér-kupa labdarúgómérkőzések győztesének, Kőbányának október 5-én ünnepélyes keretek között adta át a vítez Pintér József országos elnök a gyönyörű vítez Pintér József-vándordíjat. Ugyanekkor a győzelem emlékére a csapat tagjai érmeiket kaptak a Szövetségtől.

A második helyen végzett pomázi csapat tagjait is érmeikkel díjazta a Szövetség.

Sport Bizottság

alakul a pestvidéki egyletek labdarúgó sportjának szervezésére és vezetésére. A bizottságba minden labdarúgó sporttal foglalkozó pestkörnyéki egylet küld egy hozzáértő tagot. Ennek a bizottságnak lesz feladata, hogy különleges legényegyleti labdarúgó szabályzatot dolgozzon ki, mert a mi mérkőzéseinken a legesekélyebb incidensek, durvaságnak, trágárságnak sem szabad előfordulni. Mi a nálván is Legényegylet és legényegyleti tagok vagyunk, akiknek a sport csak test-edzés, felüdülés, szórakozás és nem egymás testi énségének veszélyeztetése. Ezért kell ennek a bizottságnak szigorú szabályokat hozni és ezeket országosan az összes legényegyleti csapatoknál bevezetni.

A pestkörnyéki dékánértekezlet a téli hónapokra billiárd, ping-pong, sakkversenyek lejtásását, valamint szavalo és mükedelő verseny rendezését határozta el. Mindegyikből december 1-ig az egyleteknek házi versenyt kell rendezni. A házi versenyek győztesei vehetnek részt a december 1-ig az egyleteknek házi rület versenyeken. Mindegyik versenynek gyönyörű vándordíjat létesített a Szövetség, mely díjak 1939. január 8-án a pestkörnyéki egyletek közös ünnepélyén lesznek a győzteseknek átadva.

Október 30-án a budakörnyéki egyletek legénynapján Budafokon játszik Budafok-Központ csapata barátságos labdarúgó mérkőzést. A Központ csapata október 16-án rendezett nagy sportbálat, mely anya-

gilag igen jól sikerült és a bevételből új felszerelést kaptak a csapat tagjai.

Egyleteitek sporthireit küldjétek be! Közöljük!

EGYLETEINKBŐL

BONYHÁD (Pécs egyhm.): Nagyon alkotak. Szeptember elején négyszer előadták szabadtéren a János vítez. Oriási volt a sikerük. Messze környékről külön autóbusszonkon, kocsikon, különvonatokon ezrével özönlött a közönség Bonyhádra. Valóságos idegenforgalmat csináltak a városnak.

De nyújtottak is felejtethetetlen művészi teljesítményt. *Schmidt János* karmester vezetésével az egylet 26 tagú zenekara kifogástalan tudással, nagyszerű technikával keltette életre *Kacsóh Pongrác* óriászeket muzsikáját. A csodás díszleteket *Kollmann Jenő* bonyhádi iparművés tervezte és *Gugán Lajos* festette. A színpad építését *Péter Ferenc* és *Rigl Alajos* vezették. A villanyzerelést és világítást *Kirchner Andor*, a maszkirozást pedig *Márkus Gyula* végezte.

A szereplők közül kitűnt csengő hangjával *Kovács Mária* lúnska szerepében; *Strohmayr Lenke* a gonosz mostoha, *Fehérvári Júlia* a francia királyleány, *Glöckner Ferenc* János vítez, *Wagner Ferenc* Bagó, *Steib György* francia király, *Wagner István* strázsamester, *Kovács György* a csész és *Rippl Lajos* Bartaló szerepében voltak nagyszerűek.

Összesen 114 szereplő volt. *Erményi Imre* tanító vezetésével 52 tagú egyleti vegyeskar énekelt.

A rendezés nagy munkáját *Feuerbach Péter* vezette, *Schmidt József* titkár és az egyet összes tagjai segítségével.

Az előadások úgy erkölcsileg, mint anyagilag jól sikerültek.

ÚJ EGYLETEINK: Pestkörnyéken egymásután alakulnak új egyleteink. Szeptember 28-án *Pest-szenterzsébet-Pacsirtalépen* alakult egyletünk *Bakos Kálmán* hitoktató-elnök, *Börzsönyi János* és *Horráth Sándor* dékánok vezetésével. Itt ez már a harmadik egyletünk. Most van alakulóban a negyedik és akkor *Pestszenterzsébet* minden plébániáján lesz legényegyletünk.

Rákocsiabán október 16-án alakult egyletünk *Lokaicsék Károly* esperes-plébános elnök, *Pócza Ernő* II. elnök és *Bíró Imre* dékán vezetésével.

Szeretettel üdvözljük új egyletünket.

Ünnepélyekről, egyleti megnyilvánulásokról küldjétek meghívókat a Szövetségnek.

Kiadja: az Országos Központi Katolikus Legényegylet.

Felelős szerkesztő és kiadó:
vítez PINTÉR JÓZSEF.

Máté Ernő könyvnyomdája,
Budapest, VIII., József-utca 61.